

## ★第四十八届世界新闻摄影比赛揭晓

2005-02-16

参赛稿件数量创历史新高 首次采用完全数码化评选

第四十八届世界新闻摄影比赛揭晓

中国摄影师邱焰获体育专题类三等奖

《中国摄影报》讯 2月11日,当华夏大地春节的喜庆气氛正在延续之时,在地球的另一端,一项全球新闻摄影界的盛事正在辉煌上演。当天揭晓的第48届荷兰世界新闻摄影比赛(WORLD PRESS PHOTO,通称荷赛,简称WPP)没让满怀企盼的中国摄影师失望,就职于《武汉晚报》的邱焰获本届荷赛体育专题类三等奖。

北京时间当天下午18时,中国日报新闻图片网的工作间里,该网站和本报、新浪网的十几名工作人员的目光都全神贯注地盯着荷赛官方网站[www.worldpressphoto.nl](http://www.worldpressphoto.nl)。不知谁喊了一声:“结果出来了!”大家马上进入紧张的工作状态,开始编译相关资料,以便在第一时间向中国摄影界通报。

十几分钟后,编译完成的获奖作品和相关介绍陆续通过互联网发出:路透社印度籍记者阿尔科·达塔拍摄的一幅海啸题材的获得年度最佳新闻照片奖;中国摄影师邱焰的《李小双体操学校》获得体育专题类三等奖(详细获奖名单见本期2版,部分获奖作品见本期8版),这是中国摄影师在这项世界传统新闻摄影比赛中连续第四次获奖,也使得邱焰成为首位二获荷赛奖项的中国摄影师。另外,德国莱夫图片社摄影师迈克尔·沃尔夫(Michael Wolf)拍摄的一组名为《中国——世界工厂》的作品获得了当代热点类组照一等奖;北极星图片社的意大利摄影师亚历山德罗·迪盖塔诺(Alessandro Digaetano)拍摄的一组名为《上海民工》的作品获得了当代热点类单幅三等奖。外国摄影师拍摄中国题材而获奖,这在荷赛历史上并不是第一次。

荷兰世界新闻摄影比赛被认为是国际专业新闻摄影比赛中最具权威性的一项赛事。今年是荷兰世界新闻摄影基金会成立50周年,因而本届比赛与以往各届相比格外受人关注:本届荷赛共收到全球123个国家和地区4266名专业摄影师投送的69190件新闻摄影作品参赛,参赛稿件数量创历史新高;本届采用完全数码化的评选,也是荷赛历史上的首次。

为帮助国内更多有实力的摄影师参加荷赛,中国日报新闻图片网与本报抽调专门人员,第四次联手为有意参赛且符合比赛要求的国内优秀新闻摄影作品提供免费编译和邮寄服务。为了保证参赛新闻摄影作品的真实性,两家提供免费编译和邮寄服务的单位首次要求送评摄影师必须对参赛作品做出真实性承诺。

自2004年10月15日至2005年1月5日,中国日报新闻图片网编译组共收到来自全国21个省、自治区、直辖市80余位作者的百余幅(组)参赛作品。经过认真筛选,加上从中国日报图片网2004年度来稿中精心挑选的25位作者的26幅作品,本报和中国日报新闻图片网共编译选送了75位作者的89幅(组)作品。其中单幅作品72幅,系列作品17组共147幅。邱焰的获奖作品正是由本报与中国日报图片网联合编译选送的。

2月11日18时5分,本报记者首先给邱焰打通电话对其获奖表示祝贺,没想到正在开车的邱焰第一反应却是:“不是哄我吧?”当中国日报图片网的编辑再次向他确认后,他才真正相信自己二获“荷赛”奖项并非空穴来风。

获奖的这组照片是雅典奥运会期间,邱焰利用业余时间到世界冠军李小双创办的体操学校拍摄的。他先后七次驱车到离武汉市百余公里的该校,把那些练体操的孩子们的喜怒哀乐一一记录在镜头里。正是这组照片让邱焰再次受到荷赛评委的青睐。

邱焰这次共有3件作品被选送参赛,谈及感想,他说得最多的就是感谢:“感谢中国日报新闻图片网和中国摄影报给我提供参赛机会和翻译、邮寄服务,感谢各界朋友对我的大力支持。”

邱焰现任武汉晚报社图片总监,虽然他把更多的精力用在了对报社所有见报图片的把关上,没有硬性的发稿任务,虽然出现了自己2004年度的荷赛获奖照片涉嫌侵权的纠纷,但他还是一如既往地视摄影为自己生命中重要的组成部分,按自己的想法去拍自己喜欢的题材。他说:“摄影是我最大的爱好,是我生命中的很大一部分,每天都拿起相机拍照片,心里会更舒服一些。”作为一位比较低调的摄影师,邱焰反复强调的只有一句话:“继续好好拍照片。”

印度洋海啸无疑是2004年度最令世人关注的大事件,拔得本届荷赛头筹的海啸照片也让众多评委喜爱有加。评委之一的《纽约时报杂志》图片编辑凯西·赖安认为,这张照片“是历史性的,又是充满感情的”。担任本届荷赛评委会主

席的阿根廷摄影师迪亚戈·高登博格则评论这是“一张带有摄影者震撼视点的真实新闻照片”。

路透社成为本届荷赛最大的赢家，共获得包括年度最佳新闻照片在内的三个不同大类的六个奖项。该社主编希尔特·林内贝克认为这是对该社摄影师才华最好的承认，并承诺继续努力，做全球图片业务的领导者。

据悉，年度最佳新闻照片获得者将获得1万欧元的奖金，日本佳能公司赠送的最新专业级数码相机，于今年4月下旬参加在荷兰首都阿姆斯特丹举行的颁奖典礼的往返路费及颁奖活动期间的费用，并举办反映其个人新闻摄影从业经历的展览。颁奖典礼期间，还将举办本届荷赛获奖作品展等一系列交流活动。

 [说几句](#) & [看看别人说了什么](#)



想了解 **摄影界** 最新动态?

版权所有 中国摄影家协会

未经同意，不得转载、使用和链接本站内容，违者必究!!

Copyright (C) China Photographers Association All Rights Reserved